
16

Педагогика, година LXXXV, книжка 1, 2013             Pedagogy, Volume 85, Number 1, 2013

ШУМЕНСКИЯТ УНИВЕРСИТЕТ – ЕДИН ОТ ПЕТТЕ 
КЛАСИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТА У НАС 

Проф. дпн Маргарита Георгиева 
Ректор на Шуменския университет 

Шуменският университет носи името на Конс-
тантин Преславски – един от най-образованите и 
най-талантливите преки ученици на Кирил и Ме-
тодий. Писател и църковен деец, забележителна 
фигура в историята на старобългарската духовна 
култура (IX–X век), избран за епископ в тогаваш-
ната столица на България – Преслав. 

Университетът навлезе във възрастта на своя-
та академическа зрелост – през 2011 г. ознамену-
вахме 40-годишнината от създаването му. В из-
меренията на висшите училища у нас и в Европа 
възрастта на Университета е твърде крехка, но 
ние є се радваме, защото в нея е продължение-
то на една респектираща традиция, положена от 
най-старата книжовна школа у нас – Преславската и съживена преди повече 
от 130 години с първия педагогически курс в Шумен през 1879 г. През 1919 г.
той се преобразува в Педагогически институт за прогимназиални учители, 
през 1971 г. – във Висш педагогически институт, а през 1995 г. – в Универ-
ситет „Епископ Константин Преславски“. В него сме вложили воля, ум и 
сърце не само да запазим сътвореното от първостроителите, но и да про-
дължим делата им. 

Днес Шуменският университет е признат, авторитетен, уважаван цен-
тър на науката, изкуствата и образованието – един от петте класически 
университета у нас, акредитиран с най-високата оценка на НАОА, член 
на Асоциацията на европейските университети (EUA). Осъществявайки 
своята образователна и културна мисия, той се възприема и като духовна 

Шуменски университет „Еп. Константин Преславски”
Konstantin Preslavsky University of Shumen



17

Шуменският университет – един ...

емблема на град Шумен, защото играе значителна роля за развитието 
и просперирането на региона и особено – на града. За шуменци той е 
нашият университет, а това е своеобразно признание на неговата емб-
лематичност.

В началото, през 1971 г., когато се създава Висшият педагогически инс-
титут, в него има 2 факултета (Филологически и Природо-математически) с 
4 специалности (българска филология, математика, химия и физика) и 258 
студенти, обучавани от 17 местни преподаватели, между които няма нито 
едно хабилитирано лице. Днес ние сме университет от класически тип, 
който обхваща универсума на познанието, представен от хуманитарните, пе-
дагогическите, природните, математическите и техническите науки. Имаме 
5 факултета, 1 колеж (в Добрич) и 1 департамент (във Варна) с 53 бака-
лавърски специалности и 59 магистърски програми. В нашата академична 
общност има повече от 11 хиляди обучаеми (7500 студенти и 4000 специали-
занти и курсисти от системата на продължаващото образование), обучавани 
от 397 преподаватели, от които 198 са хабилитирани лица. Преподавателите 
ни са с опит в университетската и педагогическата подготовка на студенти-
те, имат желание да усвояват постиженията в науката, но и кураж да творят 
и да се съизмерват с най-добрите. Затова престижът на висшето ни училище 
е резултат от хармонизирането на образователната, научноизследователска-
та и художественотворческата дейност. Преподавателите осигуряват на сту-
дентите висока професионална подготовка, създават умения за адаптивност 
в различни условия – дават им това, което ги прави конкурентоспособни 
на пазара на труда. Сериозен принос имаме и в различни клонове на наука-
та – желани партньори сме в разработката на национални и международни 
научни проекти; домакини сме на значими научни събития – гаранция, че в 
Университета се прави наука, която буди интереса на учените от различни 
научни направления не само у нас, но и в чужбина. В нашите лаборатории, 
ателиета и научни центрове (като Научен център „Преславска книжовна 
школа“, Астрономически център, Център за педагогически изследвания, Ла-
боратория по приложна лингвистика и др.) се осъществяват фундаментални 
и приложни изследвания, в които участват не само преподаватели, но и док-
торанти и студенти. Примерите са много. С успехите си на международни 
състезания по информатика студентите ни от Факултета по математика и 
информатика отдавна респектират не само специалистите от страната; наш 
студент – астроном – миналата година откри три астероида; студентите по 
изобразително изкуство изографисват църкви и параклиси, участват в пле-
нери и изложби; с много национални и международни изяви са и колегите 
от специалностите Педагогика на обучението по музика, по физическо въз-
питание и спорт. На младите хора разчитаме в апробацията на научните ни 
проекти, особено когато става дума за практико-приложни дейности. 
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Както в началото, така и днес Университетът е мястото, където се събират 
науките, за да умножат своята сила, да усетят своето единство и да се радват 
на достойнството си. Той носи в себе си силата на общността. Общност на 
науките, но и общност на хората – на преподавателите и студентите, които 
от началото до днес преминават през немалко изпитания, разочарования и 
илюзии, но успяват да запазят академизма, толерантността и лоялността си 
към нашето висше училище. Във време на криза или поне на дефицит в цен-
ностите това е повече дори от материална подкрепа, подкрепа е за вечно лю-
бопитния човешки ум, защото Университетът ще е дълговечен, докато умът 
не се умори да пита. Не се съмнявам в истинността на тази метафора, защото 
Шуменският университет има с какво да се гордее и в миналото, и в настоя-
щето си, и защото с големи надежди очаква бъдещето. 
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